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ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



มะลิซื้อส้มโอผลเล็ก ราคาผลละ 30 บาท   
และผลใหญ่ ราคาผลละ 35 บาท คิดเป็นเงิน
950 บาท เมื่อน ามารวมกันและขายไป
ผลละ 40 บาท ได้เงิน 1,200 บาท 
จงหาว่ามะลิซื้อส้มโอแต่ละขนาดอย่างละกี่ผล

ตัวอย่างที่ 1



ก าหนดให้ x แทนจ านวนส้มโอผลเล็ก                            
y  แทนจ านวนส้มโอผลใหญ่

วิธีท า

ซื้อส้มโอผลเล็ก x ผล ราคาผลละ 30 บาท 
คิดเป็นเงิน   30x บาท
ซื้อส้มโอผลใหญ่ y ผล  ผลละ 35 บาท 
คิดเป็นเงิน 35y   บาท



ซื้อส้มโอทั้งหมดคิดเป็นเงิน 950 บาท 
จะได้สมการเป็น 30x + 35y = 950 ---
เมื่อน ามารวมกันและขายไป ผลละ 40 บาท 
ได้เงิน 1,200 บาท 

จะได้สมการเป็น 40(x + y) = 1,200 ---



ดังนั้น จะได้ระบบสมการ คือ

30x + 35y  =  950 ---
40(x + y)  =  1,200 ---



ตรวจสอบ
ถ้ามะลิซื้อส้มโอผลเล็ก ........ ผล และผลใหญ่ .......... ผล
คิดเป็นเงิน ………………………………………………………...บาท 
และ เมื่อน าไปขายจะได้เงิน ……………………………......บาท





ประยูรมีเงิน 500 บาท ซื้อมะละกอ 9 กิโลกรัม 
และแตงโม 12 กิโลกรัม จะขาดเงินอีก 40 บาท 
ถ้าเปลี่ยนเป็นซื้อมะละกอ 5 กิโลกรัม 
และแตงโม 6 กิโลกรัม จะเหลือเงิน 220 บาท 
จงหาราคาต่อกิโลกรัมของมะละกอและแตงโม

ตัวอย่างที่ 2



ก าหนดให้ x แทนราคามะละกอต่อกิโลกรัม                            
y  แทนราคาแตงโมต่อกิโลกรัม

วิธีท า

ประยูรมีเงิน 500 บาท ซื้อมะละกอ 9 กิโลกรัม 
และแตงโม 12 กิโลกรัม จะขาดเงินอีก 40 บาท

จะได้สมการเป็น 9x + 12y  =  540 ---



ถ้าเปลี่ยนเป็นซื้อมะละกอ 5 กิโลกรัม และ
แตงโม 6 กิโลกรัม จะเหลือเงิน 220 บาท 

จะได้สมการเป็น 5x + 6y = 280 ---



ดังนั้น จะได้ระบบสมการ คือ

9x + 12y  =  540 ---
5x + 6y = 280 ---



ตรวจสอบ
ซื้อมะละกอ.........กิโลกรัม กิโลกรัมละ...........บาท 
และแตงโม........กิโลกรัม กิโลกรัมละ.............บาท 
เป็นเงิน........................................................บาท
แสดงว่ายังขาดเงินอีก.............บาท



ตรวจสอบ
ถ้าซื้อมะละกอ 5 กิโลกรัม กิโลกรัมละ..........บาท และ
แตงโม 6 กิโลกรัม กิโลกรัมละ.............บาท เป็นเงิน  
...................................................บาท แต่ประยูรมีเงิน 
500 บาท แสดงว่าประยูรจะเหลือเงิน................บาท 





ให้นักเรียน
ท าใบงานที่ 4

เรื่อง
โจทย์ปัญหาระบบสมการเชิงเส้น

สองตัวแปร 



ค าชี้แจง
ให้นักเรียนแก้โจทย์ปัญหา

ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 
แทนสถานการณ์ที่ก าหนดให้ ต่อไปนี้



ขอขอบคุณ geral.(22 เม.ย. 60) โน๊ตบุ๊ค[ออนไลน์].เข้าถึงได้จาก 
www.pixabay.com/th/photos/กระดาษ(วันท่ีค้นข้อมูล: 22 ม.ิย. 62)

โรงภาพยนตร์แห่งหนึ่งมีที่นั่งอยู่ 2 ราคา ที่นั่ง
ปกติราคา 120 บาท ที่นั่งพิเศษราคา 200 บาท 
หากรอบนี้มีผู้เข้าชม 150 คน และมีรายได้จาก
การจ าหน่ายตั๋วภาพยนตร์จ านวน 24,400 บาท 
จงหาจ านวนคนที่ซื้อที่นั่งแบบพิเศษ

http://www.pixabay.com/th/photos/

